



- ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை -- ஊழல் குழுவின் அறிக்கை -

## ஊழல் குழுவின் அறிக்கை 2002 ஊழல் குழுவின் அறிக்கை 51

[திண்ணை இணைய இழை இழை விருந் தினர் பகுதியில் இடம் பெற்ற விவாதத் திவிருந் து சில பகுதிகள் . பதிவுகளில் ஏற கனவே வளையான பகுதி. பதிவுகளின் வாசகர் களாக கா க மீ ண டு மொருமுறை இங் கு பிரசுரிக் கின்றோம் . இவ் விவாதத் தில் தடொடர்ந் தும் பங் கு பற்ற விரும் பினால் எமக் கொன்றும் ஆட சபேனையில் லை.]

### ஊழல் குழு :

ஐயெமோகன் - மாலன் கட்டுரகைகள் தடொடர்ந் து கலாச் சாரம் பற்றிய விவாதங் களபை் படித் து வருகிறனே . உண்மையில் எனக் கு மட டும் தான் புரியவில் லையா , அல் லது எல் லோருக் குமே இதே கதியா என்று தடிரியவில் லை. மாலன் தமிழ் க் கலாச் சாரம் என பதனை ஆடியன் ஸ் என்ற பொருளில் பயன் படுத் துகிறார் போலத் தோன் றுகிறது. ஐயெமோகன் தமிழ் க் கலாச் சாரம் என பதனை, ஐயெமோகன் தான் எந் த நோக் கில் , அல் லது உருவாக் கப்பட வணே் பிய ஐடியல் என்ற நோக் கில் புரிந் து எழுதுவது போலத் தோன் றுகிறது. இருவருக் கும் மனப் பகையால் ஒருவர் எழுதுவதை மற்றொருவர் புரிந் து கொள் ளாமல் , அல் லது புரிந் து கொள் ள முடியாமல் வார்த் தகைகளில் சிக் கிக் கொண் டுவிட டாரக் களா, அல் லது எனக் குத் தான் பத் தவில் லையா என்று புரியவில் லை. இருவரும் என் ன பசேுகிறார் கள் என பதையாரனேும் சுருங் கச் சொல் லி விளங் க வகைக் கு முடியுமா? மிகுந் த நன் றி உடையவனாக இருப் பனே .

### ஊழல் குழு :

அன்புள் ள நண்பருருக் கு, தங் கள் குழப்பம் சற்று அதிகமானதே. மாலன் கலாச் சாரம் என்றால் நறெிகள் , அறங் கள் , ஒழுக் கங் கள் , விதிகள் , நம்பிக் ககைகள் ஆகியவற் றினே் தடொகுப் பாக மட டும் பாரக் கிறார் [அதாவது ஓட டு மடொத் தமாக விழுமியங் கள்]அவ் கை சமிக் கத்தின் படொருளாதாரக் கட்டுமானத் தால் ,அதை நிலைநிறுத் திக் கொள் ளும்

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

பொருட்டு, உருவாக் கப்பட்டுபவை என்கிறார். இது ஒரு மரபான பொருளாதார அடிப்படையாத பார்வை. பொதுவாக பலராலும் நம்பப்படும் தளம் இது. இவர்கள் இலக்கியமென்றாலே உயரிய கருத்து மட்டுமே என்று எப்போதும் சொல்வதை பார்க்கலாம். இலக்கியம் என்றால் கருத்து மட்டுமல்ல அக்கருத்துக்களை உண்டு பண்ணும் அகம் குறித்த புரிதலுக்கான முயற்சி அது என்ற எண்ணம் தீர்ந்த வாசகனாக ஏற்படுகிறது. இலக்கியம் குறியீட்டு இயக்கமான மனத்ததை அக்குறியீட்டு வடிவிலேயே போய் அறிந்து கொள்வதற்கான முயற்சி என்று சொல்லிப்பார்க்கலாம் இந்த முரண்பாட்டின் தொடர்ச்சியே இந்த விவாதம். நான் கலாசாரம் என்பது விழுமியங்கள் மட்டுமல்ல என்கிறேன். எந்தெந்த விஷயங்களான ஒரு சமூகம் தொடர்ந்து தலமைமுறையாக பணுகிறதோ அவையெல்லாம் கலாசாரத்தின் கட்டுறுகளே என்று சொல்கிறேன். அவை வறும்போது பொருளாதார காரணங்களால் மட்டும் உருவாக் கப்பட்டு நிலை நிறுத்தப்பட்டுபவை அல்ல. சமூகத்தின் எதிர்காலக்கனவுகள், இறந்த காலநினைவுகள் என எண்ணற்ற கட்டுறுகளால் ஆனவை அவை. தனிமனத்திலும், சமூக மனத்திலும் உள்ள குறியீட்டு ரீதியான இயக்கங்களான அவை தீர்மானிக்கின்றன. விழுமியங்களும் அவற்றின் விளைவுகளே. அந்த செயல்பாடுகளுடன் எல்லாம் தொடர்புபடுத்தி மட்டுமே கலாசாரம் என்றால் என்ன என்று தீர்மானிக்க முடியும். கலாசாரம் என்பது மிகவும் சிக்கலான ஓர் கட்டு அகவைய இயக்கம் என்ற புரிதலே அச்செயல்பாடுகளை புரிந்து கொள்ள உதவிகரமானது. ஒரு இடத்தில் அதை நாம் நெறிகளாக அறிகிறோம். இன்னொரு இடத்தில் அதை அடையாளங்களாக. இன்னொரு இடத்தில் பழக்கவழக்கமாக. இவை அனைத்தையும் இணைத்தேயோசிக்கவேண்டும் என்கிறேன், இவ்வளவுதான் ஆகவே விழுமியங்களை பிரச்சாரம் செய்வது மட்டுமல்ல கலாசார செயல்பாடு. அடையாளங்களை மீட்பது, நிலைநிறுத்துவது, தகர்ப்பது, மலேமும் நுட்பமாக குவது, பழக்கங்களின் உள்ளத்தங்களை அறிவது எல்லாமே கலாசார இயக்கங்களே. ஈவரோவின் சீர்திருத்த குரல் போலவே ஆபிரகாம் பண்பிதரின் இசை நுட்ப ஆராய்ச்சியும் கலாசார செயல்பாடேயாகும். தமிழக குபாரதி அளித்த கொடையெலக இலக்கியத்துக்கும் உலக கலாசாரத்துக்கும் உரியதேயாகும். பிறிதொரு தருணத்தில் இதையெல்லாம் விரிவாக விவாதிக்கலாம். ஒன்றுண்டு, விவாதங்களே நம்மை தெளிவாக சிந்திக்க வகைக்கும். ஒரு அசலான கருத்தை உருவாக் கியடுத்து ஒருளவு தெளிவுடன் முன்வைப்பது எளிய விஷயமல்ல. நான் எந்த விவாதத்திலும் எப்போதும் தயங்காமல் கலந்து கொள்வனாகவே இருந்திருக்கிறேன். அதற்கு காரணம் என்கிற தனையை அவ்விவாதங்களே ஒழுங்குபடுத்துகின்றன, தெளிவாக் குகின்றன என்பதே. மாலண்டனான விவாதமும் அப்படித்தான். ஆனால் அதில் விவாதத்துக்கு அப்பால் சில சிறு கோபங்களும் உருவாகிவிட்டன என்பதை மறக்க முடியாதுதான். அதைத் தவிரக் க முடிவது இல்லை.

ஊர்வலம் :

கலாசாரம் என்பது சமூகத்தின் பொருளாதாரக் கட்டுமானத்தால் அதை நிலை நிறுத்திக் கொள்ளும் பொருட்டு உருவாக் கப்பட்டுபவையான மாலன் கட்டுறுகின்றார் என ஜெயமோகன் கட்டுறுகின்றார். அவ்வாறாயின் மாலன் சரியானதைத் தான் கட்டுறுகின்றார் என்று அர்த்தம். எந்தெந்த விஷயங்களான ஒரு சமூகம் தொடர்ந்து தலமைமுறையாகப்



Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

மார்சு சிசுத்தால் கணிக் கமுடியாமல் போன காரணத்தால் தான் பாட்டாளிவர்க்க சர்வாதிகாரம், தசேயங்களின் வரையறைகள் எல்லாம் பிழையாகக் கையாளப்பட்டன. ஒரு உதாரணத்திற்கு:- இவ்வாரம் சின்னக்கரூப்பன் எழுதியுள்ள கட்டுரை மிக முக்கியமான விடயம். இந்து, இஸ்லாமிய திருமணச் சட்டங்கள், இலங்கையில் தசேவழமசைச் சட்டங்களின் புனர்நிர்மாணம் இவையெல்லாம் ஒரு வகைப் பார்வையில் மிக ஒவ்வாத சட்டங்கள். ஆனால் மறுபக்கம், இங்கிலாந்து, அமெரிக்கா போன்ற வளர்ந்த நாடுகளில் இருக்கும் **common law couple** மாதிரியான விவாக பந்தங்கள் இந்தியாவில் பக்கவிளைவுகளைத் தந்துவிடுகின்றன. இவையெல்லாம் கலாச்சாரத்திற்குள் அடக்கம். அதனேரே, பொருளாதார ஸ்திரத்திற்கும் இவகைக்கும் ஏது சம்மந்தம்?

ஊர்ஜனம் :

ஆழ்வார்ப்பிரியர் கஹிய **Common Law** நடமைறைகள் உருவாகக் காரணமென்ன? மறேக்கு நாடுகளில் நிலப்பிரபுத்துவ நடமைறை இருந்த காலகட்டங்களில் இவகை ஏன் சாததியமாகவில்லை? இன்றைய சமுதாய அமைப்பில் பணிகள் ஆண்களிற்கு நிகராக வாழ வழியிருப்பதால் தானே இது சாததியமாக முடிந்தது. பணிகள் ஆண்களில் தங்கியிருக்க நிர்ப்பந்திக்கப்படுமொரு சமுதாய அமைப்பில் இது சாததியமா?

ஊர்ஜனம் :

அன்புள்ள வினா விவாதங்களில் தாங்கள் உண்மையான தீவிரத்துடன் ஈடுபடும் விதம் எனக்கு மகிழ்ச்சி தருகிறது. மார்சுஸியம் ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் உள்ள பொருளாதார உள்ளுறையை கண்டறிந்து சொன்ன தரிசனம். அதை மூரணியக்க இயங்கியல் மஹிமை விளக்கிய தத்துவம். அப்பாடங்களை அரசியல் சமூகவியல் தளங்களில் பொருத்திக் காட்டிய சமூக /அரசியல் சித்தாந்தம். இதில் ஐயமில்லை. இன்று பொருளாதார உட்கிடக்கை இல்லாத எவ்விஷயமும் நம் வாழ்வில் இல்லாது என்பது எவருடைய விவாதத்திற்கும் உரிய கருத்தல்ல. அப்படி விவாதிப்பவர்கள் இக்கால அறிவியல் கத்துடன் தொடர்பற்றவர்கள். ஆகவே அது ஒரு புதிய கருத்துமல்ல. அதை அனைவருமறிந்த அடிப்படை உண்மையாக எடுத்துக் கொண்ட பிறகே நாம் மலேயே பசே மூறப்புகிறோம்.

ஊர்ஜனம் :

பொருளியல் அடிப்படையாதம் என்பது என்ன? பொருளியல் அடிப்படையை மட்டுமே கருத்தில் கொள்வது, மூதன்மையாகக் கவது அது. அப்போக்கு வரலாற்றில் பல அழிவுகளுக்கும் காரணமாக அமர்த்தது. ஸ்டாலின் மாவோ மட்டுமல்ல போல்பாட் கட்ட பொருளியல் அடிப்படையாதிதான். பொருளின் மதிப்பு பற்றி மார்சுஸ 'மூதல்' நூலில் கஹுமிடத்தில் அதன் நுகர்வு மதிப்பு, மாற்று மதிப்பு கஹித்து மட்டுமே பசேுகிறார். பொருளின் கஹியீட்டு மதிப்பு மிகவும் முக்கியமானது, தவிரக்க இயலாதது. மலேயும் மார்சுஸிய அடிப்படையாத நம்பிக்கைக்கு நரே எதிராக கஹியீட்டு மற்று மதிப்புகளுடன் தொடர்பின்றி தனித்தும் செயல்படக்கூடியது. இந்த அடிப்படை விவாதத்திலிருந்தே நாம் பசேயும் இந்த விவாத தளம் மூழ்கக் க உருவாகி வந்தது.

இந்நூற்றாண்டின் முக்கிய விவாதங்களில் இது ஒன்று. கலாச்சாரத்தின் இயக்கத்தில் பொருளியல் அடிப்படைகளுக்கும் உரிய இடமென்ன? ஒருவர் பொதுவாக இது கஹித்து பசேயும் போது இது வரையறை வகை கப்பட்ட மாற்று கருத்துக்களை பற்றி அறிந்திருக்க வேண்டும். இது ஒரு கஹுறந்த பட்ச எதிர் பார்ப்பு. இல்லாவிட்டால் அவரது தரப்பு மிக பலவீனமானதாக இருக்கும். ஆனால் ஒருவர் தன் தனிப்பட்ட வாழ்க்கை சாரந்து ஒரு





நான் கடப்பிடித்த வழி.

அத்துடன் ஒரு நாளகைக்கு 15 பக்கத்துக்குமேல் பதிகாமலிருப்பதும் அவசியம். மலர்களில் இந்தியமனம் எளிதில் போய் நுழைந்து விட முடியாது என்று நான் எண்ணுகிறேன். மலங்களை கர்த்து குடித்தவர்கள் போல பலர் இங்கு சொல்லிக் கொள்கிறார்கள். அது அதனை நம்பும் படியாக இல்லலை. மறைக்கத்திய தத்துவ அறிஞர்கள் அக்கால விவாத சமூகத்தில் பலவற்று விவாதங்களின் பகுதியாக எழுதி குவித்திருக்கிறார்கள். நிய சதைநய யதி மறைக்கத்திய பலகலகையில் கட்ட அப்படி அசல் நல்களையாரும் படிப்பதில்லை, தொகைநல்களே பதிக் கப்படுகின்றன என்றார். எனக்கு ஹகெல் நீட்சே எவரின் அசல் எழுத்துக்களும் உள்ளே போகும்படி இல்லலை. பின் நவீனத்துவத்துக்கு வருவோம். சில அடிப்படையுரிதல்களை சொல்கிறேன். அது ஒரு கொள்கையோ/கோட்பாடோ/தத்துவப்பார்வையோ/ஆய்வு அணுகுமுறையோ அல்ல அதற்கு திட்டவாட்டமான தரப்பு என ஏதுமில்லை. அது ஒரு பாதிப்பு போக்கு. trend அவ்வளவுதான். முதலில் கட்டக் கலையில் அடையாளம் காணப்பட்டது. பிறகு மொழியியல் சார்ந்த தளங்களில் இன்னமும் அதன் அறிவியல் தள பாதிப்பு அடையாளம் காணப்படவில்லை.

2] நவீனத்துவம் [modernism] என்றால் நவீனமயமாதல் [modernity] மூதிரந்து அதன் விளைவாக உருவான கொள்கைகள் மற்றும் எண்ணப்போக்குகளின் தொகை எனலாம். அதற்கு அடத்தளம் பின் நவீன சமூகம் எனப்படுகிறது. அதன் கருத்தியல் பிரதிபலிப்பு பின் நவீனத்துவம். நவீனத்துவம் அ] தரக்கப்பர்வமானதும் புறவயமானதுமான அறிதல் முறை. அல்லது அறிவியல் அல்லது பகுத்தறிவு நோக்கு அல்லது நிரப்பணவாதம் [empiricism] அதை உருவாக்கிக் கொள்ளும் தனிமனித பிரகஞ்சை தனிமனிதனின் சூய அடையாளம் [அதாவது free will] உலகளாவிய/அனதைதும் தழுவிய முறையில் கருத்துக்களை பொதுமையப்படுத்தி பார்த்தல் [முரணியக்க அணுகுமுறை [Dialectics] அதன் அடிப்படையாக அமைந்த இரட்டை பிரிவு பார்வை [Dichotomy] உ] கருத்துக்களை எப்போதகைக்குமாக கறாராக வகுத்துக் கொள்ளுதல் அதன் விளைவாக உருவாகும் எதிரெதிர் வகுப்பு முறை [Binary opposition] முதலியவற்றில் நம்பிக்கை உடையதாக இருந்தது. 5] ஆகவே பின் நவீனத்துவம் இவ்வடிப்படகளை மறுக்கும் போக்கு கொண்டதாக உள்ளது. பின் நவீனத்துவ சிந்தனையாளர்கள் பலர் தங்களின் பின் நவீனத்துவம் என சொல்ல விரும்பாதவர்கள். மறைக்கண்ட இயல்புகளின் அடிப்படையில் அவர்களின் பின் நவீனத்துவக் கட்டுரைகள் அடையாளம் காணப்படுகின்றன அவ்வளவுதான். மார்க்ஸியத்துக்கும் பின் நவீனத்துவத்துக்கும் இடையே மோதல் எங்கு வருகின்றது என்று இப்போது தெளிவாகியிருக்கும் என்று எண்ணுகிறேன். மார்க்ஸியத்துடன் பின் நவீனத்துவம் மோதுமிடங்களை இவ்வாறு வகையப்படுத்தலாம். அ] மார்க்ஸியத்தின் தரக்கமுறை உண்மையில் இல்லாத ஒரு புறவயத்தன்மையை உருவகித்து அதன் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது. முதல் [capital] உபரி[surplus] முதலியவை எல்லாமே அகவய கருதுகோள்கள் மட்டுமே தரவுகள் [data] கட்ட அந்த அகவய பார்வையின் அடிப்படையில் திரட்டப்பட்ட அகவய உருவகங்கள் மட்டுமே. அதன் தரக்கம் கருத்தியல் அதிகாரத்தை மட்டுமே உருவாக்குகிறது. அது நிரேபி அதிகாரத்தை உருவாக்கும். எல்லா கருத்துக்களும் அகவயமானவை அவை தரக்கம் மில்லம் புறவயமாக கப்படும் போது அதிக காரம் பிறக்கிறது. தரக்கம் என்பது

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

என்பது ஒரு குறிப்பிட்டவகை எடுத்துரைப்பு அல்லது புனைவு மட்டுமே [narration] .மார் க்ஸியம் என்பது ஒரு பெரும் புனைவு [grand narration] .பெரும் புனைவுகள் தங்கள் தரக்கம் மீலம் பற்பல சிறு புனைவுகளை அழித்து விட்டுத் தான் உருவாக கப்படுகின்றன. ஆகவே அவை அழிவையே உருவாக்கும் .] தனிமனிதன் தனிமனம் அகம் சூயம் என்பதில்லாம் தத்துவத்தால் கட்டப்பட்ட புனைவுகளே .எவரிலும் அப்படி மாறாத சூயம் /அகம் இல்லை .எவராகும் நிரந்தர அடையாளம் இருக்க இயலாது .சூயம் என நாம் பார்ப்பது சந்தர்ப்ப சமீபலுக்கான ஒரு எதிர்வினையை மட்டுமே ஆகவே புரட்சிகர பாட்டாளி [Proletarian ] முதலாளி [Bourgeois] முதலிய குணநிலைகள் ஏதுமில்லை.ஓட்டுமொத்தமாக உலகளாவிய தளத்தில் எந்த கருத்தையும் வகைக்க முடியாது.எந்த வகைபாடும் கருத்துருவும் சமீபல் மற்றும் தருணம் சார்ந்து மட்டுமே பொருள்பட முடியும் . ஈ] முரணியக்க பார்வையானது இயங்கியலின் எளிமையானது தப்பட்ட சித்திரத்தை அளிக்கிறது .உண்மையில் ஒவ்வொரு இயக்கமும் எண்ணற்ற உட்கூறுகளின் மோதல் / முயக்கம் மீலம் உருவாகக் கட்டியவை . ஆக மார் க்ஸியத்தின் மீ தான பின் நவீனத்துவத்தின் விமரிசனம் அதன் தத்துவ அடிப்படையின் மீ தான தக்கூதல் கும் .மார் க்ஸியம் 19 ம் நூற்றாண்டுவரை தொடர்ந்து வந்த ஐரோப்பிய அறிவொளி மரபின் நீட்சி ,உச்சம் .பின் நவீனத்துவம் அந்த மொத்த அறிவொளி மரபையே சாராம்சத்தில் நிராகரிக்கிறது. மார் க்ஸியம் பின் நவீனத்துவத்தை எப்படி எதிர்கொண்டது என சூரூக்கமாக சொல்கிறேன்

1] உங்கள் மயிர் காண்முறை என்ன ,அது அறிவியங்கியல் அல்ல என்றால் வறூ என்ன என்று அது திட்டவாட்டமாக கட்டது. சோக்கல் என்பவர் ஒரு போலி கட்டுரை எழுதி அதை பின் நவீனத்துவ இதழ் ஒன்றிற்கு அனுப்பி பிரசுரிக்க செய்து பின்பு அதை வெளியிட்ட நவீனத்துவவர்கள்கு மயிர் காண்முறையை இல்லை என்று நிரூபித்தார் .மயிர் காண்முறைஇல்லாத ஒரு தரப்பு எவ்வகையிலும் பயனுள்ளதல்ல.

2] உலகம் முழுவதும் இயற்கையும் மனிதனும் ஒன்றுதான் . அவர்கள் உறவும் ஒன்றாகவே உள்ளது. ஆகவே அடிப்படையான மாண்பு அனுபவங்கள் ஒன்றாகவே இருக்கும் . உலகளாவிய பார்வை என்பது இந்த அடிப்படையிலேயே சாத்தியமாகிறது. உதாரணமாக பின் நவீனத்துவம் கட்ட ஒரு உலகளாவிய பார்வையாக 20 வருடங்களில் மாறியது .

3] இயங்கியல் அணுகுமுறையை தத்துவார்த்தமாக சிற்றலகுகளுக்கு [micro unit] மாற்றுவதை மட்டுமே பின் நவீனத்துவம் செய்கிறது .அதை நிராகரிக்கவில்லை.

4] தனிமனித ஆளுமை என்பது வறூம் சமீபல் சார்ந்த உருவகமே என்பதை நவீன நரம்பியல் திட்டவாட்டமாக மறுத்து விட்டது.

5] ஒரு சிந்தனை முறை செயலுக்கு அடிப்படையான அமையுதல் தரவேண்டும் .வழிகாட்டவேண்டும் .பயனே சிந்தனையை அளக்க முக்கியமான அளவுகளால் .எண்மை ,அமைப்பு ,தரக்கம் ,திட்டம் கியவற்றை மறுக்கும் பி நவீனத்துவம் எதிர்மறையானது மட்டுமே.ஒரு விமரிசனம் என்பதற்கு மலோக அதற்கு மதிப்பு இல்லை. இந்திய சமீபலில் பின் நவீனத்துவத்தின் எந்த அடிப்படையான முக்கியம் எவ்வகையிலும் என்ன விரிவாகவே எழுதவேண்டும் . இரண்டு குழப்பங்கள் தமிழில் அடிக் கடி செய்யப்படுகின்றன .அவ்வை

1] பின் நவீனத்துவம் ஹகெல் நீட்சி போன்ற ஐரோப்பிய சிந்தனையாளர்களை ஏற்பதில்லை .நீட்சியின் அதிகாரம் குறித்த கருத்துக்கள் ,ஹகெலின் அடிமை உடமை







Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

புரிவுதற்கும் முயற்சிகள் நடந்தன. அதன் விளைவாகச் சரியான பின்நவீனத்துவத்தின் மீது மக்கிய கட்டுப்பாடுகள் பின் வருவனவற்றை அடையாளம் கண்டார்கள் :

1. மீளும்புத்தி ( **Reproductibility**). பெருமளவில் நுகர்ச்சியுள்ள காலகட்டத்தில் அதனதைத் தீர்ப்புதற்கு மக்கியமானதிது.

2. விம்பநுகர்ச்சி ( **Image Consumarism**):இது உண்மையை மாற்றி டு ( **Replace**) செய்கிறது. டாவின்சியின் உண்மையான மோனலிசா ஓவியத்திற்குப் பதில் அதன் நகல் பெருமளவில் மீளும்புத்தி செய்யப்படுகின்றது. அதற்குக் காரணம் அதிகரித்த நுகர்வாதான். இவ்விதம் உண்மையை ( **reality**) 'உயர் உண்மை' ( **Hyper Reality**) மாற்றி டு செய்வதை காணலாம். இதனால் அசலின் விலையும் அதிகளவில் அதிகரித்து விடுகின்றது.

3. சட்டப்படுத்துதல் / நியாயப்படுத்துதல் ( **Legitimization**): சூதந்திரச் சந்தைப் பொருளாதாரச் ( **Free Market economy**) சூழலில் கலையின் பல்வற்று கட்டுப்பாடுகள் கட்ட வர்த்தகமாகக் கொடுக்கப்படுகின்ற சூழலில் தரமான உண்மையான கலை வடிவங்கள் தப்பிப் பிழைத்து வருவதோடு அவற்றின் பெருமதியும் அதிகரித்துத் தானிருக்கின்றது. இதனால் தான் பலருக்குப் புரியாவிட்டாலும் பலரின் புகழ் பெற்ற ஓவியங்களை வாங்குவதற்கு ஒரு கட்டம் எப்பொழுதும் இருக்கின்றது. இவற்றின் தரத்தை நிர்ணயிப்பவை எவை? அப்படைப்புகளா? அல்லது சமீபத்தில் நிலவும் அதிகாரம் கொண்ட பெரும் நிறுவனங்களா? ஆக நவீனத்துவம் விஞ்ஞானக் கண்டுபிடிப்புகளின் விளைவாக நாம் வாழும் சமுதாயத்தில் ஏற்பட்ட விளைவாக உருவான போக்குகளின் தொகுப்பினால் பின்நவீனத்துவமானது நவீனத்துவத்தின் அடகுக்கட்டத்தில் நிலவும் போக்குகளின் தொகுப்பினால் கட்டுப்பாடாகிறது. அதே சமயம் நவீனத்துவத்தின் அடகுக்கட்டம் நவீனத்துவம் கொண்டுவந்த மாற்றங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு வளர்ந்து செல்கின்றது. ஆக பின்நவீனத்துவமென்பது நவீனத்துவத்தை உள்வாங்கிக் கொண்டே மேலே மேலும் அதன் விளைவாக உருவான போக்குகளை உள்வாங்கிக் கொண்டு மாறி செல்லும்பொருள் போக்கென்று கருதலாம். அதனால் தான் நவீனத்துவத்தை எதிர்ப்பதைச் சிலர் பின்நவீனத்துவமாகக் கருதுவதைத் தவறான பின்நவீனத்துவமென்று கருதும் போக்கும் நிலவுகின்றது. மேலும் "நவீனத்துவம் அ] தரக்கட்டுவமானதும் புறவயமானதுமான அறிதல் முறை" என்று கட்டுவது சரியானது தானா? உதாரணமாகப் புகைப்படக் கருவியின் கண்டுபிடிப்பு உண்மையை அவ்விதமே வெளிப்படுத்தும் யதார்த்தவகையிலான ஓவியத்தின் மக்கியத்துவத்தைக் குறைத்து விட்டது. இதன் விளைவாக ஓவியர்கள் யதார்த்தத்தை நோக்கும் பார்வையினை மாற்றியதால் உருவான விளைவுகளால் லவா நவீனத்துவத்தில் காணப்படும் 'கியூபிசம்' போன்ற போக்குகள். இங்கு ஓவியர்கள் யதார்த்தத்தை அகர் தியாக உணராமல் தன்மையினையும் வெளிப்படுத்தும் வகையில் லவா படைப்புகளைத் தந்தார்கள். இங்கு எவ்விதம் நவீனத்துவம் தரக்கட்டுவமானதும் புறவயமானதுமான அறிதல் முறையாக இருக்கின்றது?

ஊர்ஜனம் :

ஊர்ஜனம் :

பின்நவீனத்துவம் அடிக் கடி "கட்டுடதைதல்" என்ற ஒரு கலசைச் சொல்லை பாவிக்கிறார்கள், கட்டுடதைதல், விறகுடதைதல், பல்லுடதைதல் என்பதில்லாம் ஒத்த கருத்துள்ள சொற்களா?

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

ஊர்ஜிதம் :

"பெருங்கதையாடலு" க்கும் கதகளி, குச்சுப்பிடி போன்ற ஆடல் வகைகளுக்கும் சம்பந்தம் உண்டா?

ஊர்ஜிதம் :

பின்நவீனத்துவம் எனக்கு சோறுபோடாது..!

ஊர்ஜிதம் :

நண்பர் சதுக்கபிதம் கட்டுடதைத் தல் பற்றியொரு களேவி கட்டிருந்தார். பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையின் பிச்சிறுகதையோ நாவலோ அல்லது உரைநடை எதுவுமே (மார்க்ஸின் மில்தனம், கம்யூனிஸ்ட்டுக் கட்சியின் அறிக்கையுட்படத்தான்) பிரதிகள்தாம். படபைபுகள் அல்ல. புத்தகம் அல்லது பிரதியென்பது புதிதாகக் கட்டப் படுகிறதேயொழிய படகைக் கப்படுவதில்லை. மொழியென்னும் பெராளிலிருந்து படகைக் கப்படுகிறது. ஏற்கனவே இருப்பவற்றின் பிரதிகளே புத்தகங்கள். மொழி கொண்டு கட்டப் படும் பிரதிகளே இவையெல்லாம். கட்டப் படுவதால் இவையெல்லாம் கட்டாக் கதகைள் ஆகின்றன. தமிழில் ஏற்கனவே கட்டாக் கதகை என்றொரு பதம் இருப்பதால் அதில் பின்நவீனத்துவச் சாயல் இருப்பதாகவும் சிலர் கருதுவர். அத்துடன் பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையின் பிடி ஒரு பிரதி கட்டப் பட்டவாடன அதை கட்டியவர் மட்டும் அப்பிரதியும் இறந்து விடுகின்றது. இறந்த பிரதியை அக்குவறோ ஆணிவறோகப் பிரித்துப் போட்டு அதன் இறப்பிறகுரிய காரணங்களை அறிந்து 'மரண அறிக்கை' ( Post Mortem) செய்வது தான் பின்நவீனத்துவம் ( post modernism) என்றொரு கருத்தும் நிலவுகின்றது. இதனைத் தான் கட்டுடதைத் தல், பிரதியகை கட்டுடதைத் தல் என்று கஹுவர். நடமைமுறையில் உள்ள எல்லாவற்றையும் அறிந்து கொண்டு அதன் பின் தமது சிந்தனைத் தளெவிறு கறே பபுரிந்ததை அறிந்ததைத் தரெவசு செய்வதில் தவறில்லை. ஆனால் பலருக்குக் கற்றலென்பது கசகக் அல்லவா செய்கிறது. ஒரு விடயம் பபுரியவில்லையென்றால் அதை அறிந்து நிராகரிப்பதற்குப் பதில் நிராகரிப்பதோடும் மட்டும் அலவதுபுறுகளையும் அல்லவா அள்ளித் தளெகிகினறாரகள். விவாதமொன்றில் ஆரோக்கியமாகக் கலந்து கொள்வதென்பதே பலருக்குப் பபுரிவதில்லை.

ஊர்ஜிதம் :

நண்பரே! குதரக் கத்திறு காக கட்டெகவில்லை. ஒரு உளவியல் அறிக்கை(சிகிச்சை விபர அறிக்கை:Case history),கணித விஞ்ஞானச் சபுத்திர வரலெலக கணங்கள், 'நிலா நிலா வா வா, நிலலாமல் ஓடி வா, மலமை து ஏறிவா, மல்லிகபைபு கொண்டு வா' என்ற குழந்தைப்பாடல், "இன்னா செய்தாரை ஒறுத்தல் அவர் நாண நன்னயம் செய்துவிடல்" என்ற குறள், "என் ஆறுபிரக் கண்ணாளுக்கும், இந்தக் கடுதாசிவந்து சரோமுன் உனக்கு ருபா 10/- தந்தியில் கிடைத்திருக்கும். இந்த மாதத்துடன் நம் முடையகஸ்டங்கள் எல்லாம் தீர்த்துவிடும். பயப்படாதே. மலகைக் காத்தே. கண்ணா! குஞ்சுவாக்கு எப்படி இருக்கிறது.? ராஜாத்தி! குஞ்சுவின் கவலையில் உன் உடம்பகைக் கவனிக் காமல் விட்டுவிடாதே. குஞ்சு என் உயிர். நீ என் உடம்பு." என்ற புதுமபைபித்தனின் கடிதம், எனப்பற்றைப் பிரதிகளாகக் கொண்டு, கட்டுடதைத் தல் சாத்தியமா? இவற்றின் ஒவ்வொரு உதிரிப்பாகங்களையும் அக்குவறோ ஆணிவறோகக் கழற்றிப் பிரித்தால், பின்னர் திரும்பப் பட்டும் போது பல ஆணிகள், நடடககள், வாசரகள் மீதியாக இருக்கும்ல்லவா? வறுமையின் பிராண்டலுக்குள் தன் மனவெகிகு ஜிலமால் விடும் புதுமபைபித்தனின் ஜீவியக் கடிதம் ஒற்றையதார்த்தம்

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

பிரதியல் லாமல் வறேனென்? உண்மையாகவே இந்தியப் புலத்திற்கு பின்நவீனமும், மஜேக கலும் தவேதானா? சராசரி கிராமவாசி "வயிறு பசியில் எரிகிறது"(பட கினி) என்று சொல்வதைக் கட்டக் கட்டாகக் கலாமா? ஒண்டுமே புரியலயை????

ஊர்ஜிதம் :

நண்பர் சதுக்கபித்தத்தின் கவலை எனக்குப் புகுகிறது. முரண்பாடுகள் என்பவை எப்பொழுதும் இருக்கத் தான் செய்யும். ஒரு விடயத்தைப் பற்றிப் பலவறே வகையான பார்வைகள் இருக்கத் தான் செய்யும். அவற்றை ஏற்பதும் ஏற்காமல் விடுவதும் அவ்வாறு பார்வையைப் பொறுத்தது. அதற்காக வரிந்து கட்டிக் கொண்டு சண்டை பிடிப்பதால் மாற்றுக் கருத்தினைப் பது இல்லாமல் போய் விடப் போவதில்லை. இருக்கத் தான் போகின்றது. உதாரணமாக இங்கு ஒரு படப்பைப் பற்றி உங்களது கருத்துகளை உங்களது பார்வையில் அலசுவதும் ஒருவகையில் கட்டாகத் தான். ஆனால் ஆத்திரமடையாமல் ஆறுதலாக பின்நவீனத்துவப் பார்வையின் கருவிகளை எடுத்துத் தரக்கூடியதாக உங்களது பார்வையினை நிறுவுவதில் தவறொன்றுமில்லையே. பலர் என்ன செய்கிறார்கள் என்றால் ஆத்திரத்தில் மிகவும் கொச்சைத் தனமாக வார்த்தைகளைக் கொட்டி விதண்டாவாதம் செய்யும் போது அவர்களது சரியான கருத்துகளைக் கட்டாயமே பொருட்படுத்தாமல் இருந்து விடும் அபாயம் இருக்கிறது. எந்த எளிமையான விடயத்தை மட்டும் கட்டாகக் கலாம். ஆனால் இவையெல்லாம் தவேதானா என்பது அவ்வாறு பார்வையினைப் பொறுத்தது. பலவறே வகையான தத்துவங்களையும் கருதுகோள்களையும் அறிந்து கொள்வதற்காகவாவது அறிந்து கொள்ளத் தான் வேண்டும். இல்லாவிட்டால் அது பற்றி வாதிப்பது கட்டாயமாயிற்று போய் விடும். எதற்காக லெனின் மார்கஸ் போன்றவர்கள் பலவறே வகையான முரண்பட்ட விடயங்களையும் விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொண்டு விவாதித்தார்கள். அவையெல்லாம் தவேதையில்லையென்று விட்டு விட்டுப் போயிருக்கலாமே. அவர்கள் அவ்விதம் செய்யவில்லையே. ஏன்னென்றால் தங்களது பக்கநியாயத்தை நிலை நிறுத்துவதற்காக அவர்கள் சகல விதமான மாற்றுக் கருத்தோட்டங்களையும் அறிய வேண்டியிருந்தது. அதற்காகவாவது முரணான விடயங்களையும் அறியத் தான் வேண்டியிருக்கின்றது எனக் கருதுகின்றனே. மலேலும் லெனின் போன்றவர்கள் கற்ற நூல்கள், தத்துவங்கள் எல்லாம் அவர்கள் யாருக்காகப் போராடினார்கள் அந்த வறிய தொழிலாள மக்களில் பலர் வாசித்திருக்கவே மாட்டார்கள். அதற்காக அவர் ஏன் கருதுகோள்களில்லாம் தவேதானா என்று ஒதுங்கி இருந்து விடவில்லையே. இந்தியாவுட்பட பலவறே நாடுகளில் வாழும் மக்கள் எல்லோரும் பலவறே அடக்கு முறைகளிற் குள் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். ஆனால் அவர்களுக்காகப் போராடும்பவர்கள் சகலவிதமான மாற்றுக் கருத்துகளையும் கற்று, அறிந்து புரிந்து தெளிவுபடுத்திப் பது மிகவும் அவசியம். அதே சமயம் தரக்கம் புரியும் போது கட்ட எதிராளியின் கருத்துகளை மறுதலிக்கும் போது கட்ட ஒருவித பண்புடன் நடந்து கொள்வது அவசியமென்றும் கருதுகின்றனே.

ஊர்ஜிதம் :

நண்பர் சதுக்கபித்தத்திற்கு. ஏற்கனவே ஜெயமகேசன் தனது கடிதத்தில் 'பின்நவீனத்துவத்தின் நாம் தமிழ் எழுத்தாளர்களை வதைத்துப் புரிந்து கொள்ள முயன்றோமென்றால் பலவகையான சிக்கல்களை சினை நடவடிக்கை.' என்று கருதியுள்ளதை கவனிக்கவும். தமிழ் எழுத்தாளர்களின் பின்நவீனத்துவப் புரிதல்களையிடும் முதுதலில் கவனம் செலுத்துவதற்கு ஆரம்பப் படியாகக் கொண்டு பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையாளர்களின் மூலப் பிரதிகளை அறியமுற்படுவதை அடுத்த படியாகக் கொள்வதே நன்று என்று படுகிறது. மலேலும் சிவானந்தன் போன்றவர்களின்

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

கருத்தில் எனக்கு உடன் பாடில்லை. உதாரணமாக ஒரு பதாரிணால் பாதிக்கப்பட்ட ஒரு குழந்தையின் நிலையினை ஓவியமாக வரையவோமென்றால் அதனையதார்த்தப்பாணியில் வரையலாம். அதனை கியூபிஸப் பாணியில் வரையலாம். எந்தப் பாணியில் வரையுமாயும் அது அந்தக் குழந்தையின் நிலையினத்தை தானே சித்திரிக்கிறது. இவ்விதவெளிப்பாடு கலையின் எந்தவடிவமாகவுமீருக்கலாம். ஓவியமாகத் தானிருக்கவண்ணமென்பதில்லை. ஒரு புதிய சிந்தனைப் போக்கு சில கருத்துகளை ஏற்கவில்லையென்பதற்காக அதனை ஒதுக்கவண்ணமென்பதில்லை. அதிலுள்ள நல்ல அம்சங்களை எடுத்துக் கொள்ளலாம். பிறவற்றை விட்டு விடலாம். ஆனால் இது கட்டி ஒவ்வொருவரின் அணுகுமுறையினையும் பொறுத்தது தானிருக்கும். ஒருவருக்கு நல்ல அம்சமாக இருப்பது இன்னொருவருக்கு தீய அம்சமாக இருக்கலாம். எனனைப் பொறுத்த வரையில் ஒரு சிந்தனைப் போக்கின் சமுதாயப் பயன்பாடுள்ள அம்சங்களை ஏற்றுக் கொள்ளவண்ணமும். கலையில் கலைத்துவம் இருக்கவண்ணமும். அதேசமயம் சமுதாயப் பயன்பாடு உள்ளதாகவுமீருக்கவண்ணமும். பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையின் நல்ல அம்சங்களாக நான் காணுவதென்னவென்றால்...இதுவரை காலமும் நாம் ஒரு படப்பை அல்லது எழுத்தை அணுகி வந்த முறையினையே தலக்கீழாக மாற்றி விடுகிறது. படப்பை படப்பை பாகவடே அது காண்பதில்லை. எனவே இத்தகைய அணுகுமுறை சரியாதவறா என்பதல்ல பிரச்சினை. இது எம்மனை இன்னொரு கோணத்தில் சிந்திக்கவகைகின்றது. ஆராய்வகைகின்றது. விவாதிக்கவதை விட்கின்றது. அதே சமயம் தத்துவங்கள் கோட்பாடுகள் ஆகியவற்றை மறுப்பதை படப்பை வறும் பிரதியாக ஒதுக்கி விடுவதை அதன் முக்கியத்துவத்தை இல்லாமல் செய்து விடுவதை என்னால் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அதற்காக மாறுபட்ட சிந்தனையொன்றை அறியும் என ஆர்வத்தை என்னால் தடுக்க முடியாது. பின்நவீனத்துவச் சிந்தனைக்கு எதிரானதொரு சிந்தனை வரினும் அதனை நான் அறியத்தான் விளவெனே. ஒதுக்கி விடமாட்டனே. ஆனால் எனக்குச் சரியென்று பட்டதைத் தான் அப்பொழுதும் ஏற்றுக் கொள்வனே. எனவே சதுக்கப்பித்ததின் கருத்துகளை அதிகமாக அறிய விரும்புகின்றனே. ஏனென்றால் சதுக்கப்பித்தம் அதிகம் படிப்பவரென்பது எனக்குத் தெரியும். இது ஒரு விவாத அரங்கு. இங்கு கருத்துகளை எந்தவிதத் தயக்கமுமின்றி அறிவதற்காகவும் புரிவதற்காகவும் பரிமாறிக் கொள்ளவண்ணமும். இல்லாவ விட்டால் இதனை உரிய முறையில் பயன்படுத்தும் வாய்ப்பினை இழந்து விடுவோம்.

ஊர்வலம் :

பின்நவீனத்துவப் பாணியில் எடுக்கப்பட்ட திரைப்படம் "மொலென் ரூஸ்" (Moulin Rouge). பின்நவீனத்துவக் கலை வெளிப்பாடுகளில் ஆர்வமுடையவர்கள் வசதிப்பின் இத்திரைப்படத்தை பார்த்து மகிழலாம். நடிகை Nicole Kidman அவர்களின் நடப்பு இத்திரைப்படத்தில் அபாரம்.

ஊர்வலம் :

அன்புள்ள வி என ஜி மற்றும சதுக்கப்பித்தம் அவர்களுக்கு, ஏற்கனவே மாரப்பன் என்பவர் சதுக்கப்பித்தம் என்ற பெயரில் எழுதி ஒரு சிறுநிதழும் நடத்தி வருகிறார். பிக்கன்ஸின் பரம ரசிகர். கட்டிடால் மூதல் பின்நவீனத்துவமும் அவரே என்பார். மனைவி விடுமுறை நாட்களில் வீட்டைச் சூத்தம் செய்ய சொல்லிவிட்டதனால் பின்நவனத்துவம் பற்றி விரிவாக எழுத முடியவில்லை. மனைக்கவும். தமிழ் எழுத்தாளர்களின் எழுத்தை நம்பி நாம் பின்நவீனத்துவத்துக்கள் போனால் ஏற்படும் பிரச்சினை என்ன? மறே கத்திய ஆய்வாளர்கள் சிலரை நான் நித்ய சதைந்ய யதியின் கருகூலத்தில் சந்தித்தது உண்டு. அவர்களுக்கு ஐரோப்பிய தத்துவ மரபில் பயிற்சி உள்ளது. பிளட்டோ மூதல் மாரக்ஸ் வரையிலான அதன் பரிணாம பதிநிலைகள்

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

பற்றிய ஒரு மனப்பிம்பம் அவர்களிடம் தவறாமலிரூக்கிறது. அத்துடன் அம்மரபுக்கு எதிரான கிறிஸ்தவ இறையியல் மரபின் ஒரு சரடும் அவர்களிடம் உள்ளது. ஆகவே ஒரு முரணியக்க இயங்கியல் [டலைக்பிக்ஸ்] அவர்கள் சிந்தனையை இயக்கியபடி உள்ளது. மாறாக நமது உள்ளூர் ஆய்வாளர்களின் பின்னணி வளையியுள்ளது. அவர்களுக்கு இந்திய சிந்தனை மரபு எதிலும் சற்றும்கூட பயிற்சி இரூப்பதில்லை. தமிழில் அதிகமாக எழுதும் அனகேமாக எல்லா எழுத்தாளர்களும் இந்திய சிந்தனைமரபு குறித்து மிக எளிமையாகப் பட்டிப்படிப்பிட்டு, பிழையான சிந்தனைகளையே முன்வைத்திருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கு அதில் ஆர்வமில்லை என்று சொல்ல அவர்கள் தயங்கியதுமில்லை. அதேபோல மறைக்கத்திய மரபை அவர்கள் விரிவாக அசலாக அறிந்ததுமில்லை. அப்படிப்பட்ட படிப்புப் பின்புலம் உள்ளவர்கள் நானறிந்து பிரமேயம் மட்டுமே.

என்ன நடக்கிறது என்றால் ஒரு குறிப்பிட்ட வயதில் இங்குள்ளவர்களுக்கு மரக்களியம் அல்லது மறைக்கத்திய பகுத்தறிவு வாதம் அல்லது நவனத்துவம் போல ஏதாவது ஒரு சிந்தனைப் போக்கு அறிமுகமாகிறது. அவர்கள் அறியும் முதல் சிந்தனை மரபு என்பதனால் அவர்களுக்கு விமரிசனமில்லாத நம்பிக்கை மட்டுமே உருவாகிறது. இச்சிந்தனை மரபின் பின்புலமாக அவர்கள் சிறிது மறைக்கத்திய மரபை அறியக்கூடும். அத்துடன் சரி. ஆகவே அவர்கள் தத்துவ ஆர்வம் நம்பிக்கை வடிவில் உள்ளது. மதமே மூலம் மூலம் இல்லை. ஆகவே இயக்கமும் இல்லாத வெளிக்கு வந்த தெரிதா அங்குள்ள புது சிந்தனையாளர்கள் இந்திய மரபு பற்றி ஒன்றும் தெரியாமல், கவலைப்படாமல் இரூப்பதைக் கண்டுகண்டித்தாராம். ஐரோப்பிய மரபு குறித்த ஆழமான அறிவு அவர்களுக்கு உண்டு அதை விமரிசிக்க இந்திய மரபில் ஆழமான அறிவு உள்ள ஒருவரால் மட்டுமே முடியும். அதாவது ராமானுஜனை, மெய்கண்டாரை, சங்கரனை அறியாத சிந்தனையாளன் தெரிதாவையும் அறியப்போவது இல்லை. அவன் மறைக்கோளையே அளிக்க முடியும். கோசாம்பி, கெதாமோதரன், ஈ. எம். எஸ்., நடராஜகுரு, நிய சதைநய யதி, டாக்டர் பிரநாகராஜ். அசிஷ் நந்தி என யாருக்கு இந்திய மரபில் பயிற்சி உள்ளதோ யாருக்குள் அதுவும் புது மறைக்கத்திய சிந்தனைகளும் மூலப்படுகின்றனவோ அவர்களே இங்கு புதிதாக சிந்தித்திருக்கிறார்கள்.

நமது எழுத்தாளர்களில் என்ன நடக்கிறது என்றால் மறைக்கோள்களை காட்ட மட்டுமே முடிகிறது. அவர்கள் சிந்தனையில் நகரவே இல்லை. அவர்கள் அறிந்ததை வாழ்க்கையுடன் ஒப்பிட்டு அறிய முயல்வது இல்லை. அதற்கான சிந்தனை உபகரணங்கள் இல்லை. அதை நம்கல்வி முறைகற்றுத் தராமல் இல்லை. நமக்கு எடுத்து எழுதவும் மனப்பாடம் செய்யவும் மட்டுமே கற்றுத் தரப்படுகிறது.

நான் ஏற்கனவே சொன்னது போல பின் நவீனத்துவ சிந்தனையாளர்களை மறைக்கோள் காட்டினால் தவறாக முடியும். காரணம் அவர்கள் சொற்களை சார்ந்து செயல்படும்பவர்கள் மட்டுமே. பின் நவீனத்துவ போக்கில் அசலான ஆய்வுகள் ஏதும் தமிழில் செய்யப்பட்டது இல்லை. விதிவிலக்கு பிரமேயம் சொல்புத்தியில் எழுதிய மணிமேகலை சிலப்பதிகாரம் பெண்மையின் நாடகம் என்ற விரிவான ஆய்வுக் கட்டுரை. சதுக்கப்படிதம் மறைக்கோள் காட்டும் பக்கங்களில் சொல்லப்பட்டதுள்ள மறைக்கோள்களை சொன்ன மறைக்கத்திய சிந்தனையாளர்கள் அப்படி சொல்லவில்லை என அவர்களுடைய பிற வரிகளை மறைக்கோள் காட்டி மறுக்கலாம். அதாவது பின் நவீனத்துவ சிந்தனை என்பது அடிப்படையில் ஒரு கொள்கை அல்ல. ஒரு நிலைபாடும் அல்ல. ஒரு விவாதக் களம் மட்டுமே. இம்மாதிரி நூட்பமான விஷயங்கள் நாம் தமிழ் விமரிசகர்களை நம்பி படித்தால் தவறவிட்டு விடுவோம். அப்படி தவறவிட்டு வழிதவறி அலாந் தனுவதத்தில் சொல்லுகிறேன். மறைக்கத்திய அறிமுக நூல்கள் மிக எளிமையானவை

